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Одним з важливих факторів підвищення ефективності підприємницької 
діяльності є ефективне управління матеріальними запасами. На жаль, сучасні 
підприємства ще не включили управління запасами до основних стратегії своєї 
поведінки на ринку України і явно недостатньо використовують даний фактор 
підвищення конкурентоспроможності. Аналіз практики господарювання на 
підприємствах індустріально розвинутих країн показує, що загальним 
орієнтиром в управлінні запасами є їх мінімізація в допустимих межах, що 
приводить, до прискорення обороту власних коштів і підвищення на цій основі 
конкурентоспроможності, зміцнення і розширення своєї ніші на ринку товарів, 
робіт і послуг [1]. Таким чином, для найбільш ефективного управління 
запасами підприємство повинно мати спрямовання на визначення 
оптимального обсягу запасів та зниження витрат, пов’язаних з їх утриманням.
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Впровадження сучасних технологій та інноваційних рішень для багатьох 
підприємств стає першочерговою задачею для мінімізації витрат на 
виробництво продукції -  зберігання та перерозподіл товару [2,3]. Існують 
наукові розробки теоретичних основ щодо впровадження ефективних стратегій 
в систему постачань продукції, в яких автори використовували сучасні методи 
дослідження та способи використання розробок на практиці [4-7]. Аналіз цих 
досліджень дозволив виявити основні проблемні: визначення ефективного 
способу обслуговування замовлень виробництва, організація раціональної 
форми постачання продукції, вибір стратегії керування запасами.

Щоб визначити ефективну стратегію управління запасами, необхідно 
зібрати інформацію, яка впливає на цей процес [8]. У вхідні параметри будуть 
входить ті фактори, які дуже істотно впливають на процес управління. 
Вхідними параметрами в систему є: дср -  середній розмір партії, т.; Ку -  
коефіцієнт варіації попиту; ї„ -  інтенсивність надходження замовлень, од./год. 
Вихідними параметрами з системи є: -  питомі витрати, грн./т. Зовнішні
фактори, які мають позитивний або негативний вплив: Цт -  ціна одиниці 
вантажу, грн/т.; Сзам -  вартість подачі одного замовлення, грн/т. Складові 
витрат, які оцінюють стратегії позначимо так: -  витрати на зберігання
товару на складі, грн.; 5Д -  витрати, пов'язані з дефіцитом вантажу на складі, 
грн.; -  витрати, пов'язані з іммобілізацією коштів, що були вкладені у 
запаси, грн.; -  витрати на облік запасів, грн.; 8поп -  витрати на замовлення 
вантажу для поповнення запасу, грн.

Питомі витрати розраховуються за формулою

і  о   ̂ ^
- ^ з а г

де 8заг -  загальні витрати за відповіднимиу-ми статтями витрат, грн;
-  загальний обсяг вантажу, який пройшов через склад, т.

Загальний обсяг вантажу який пройшов через склад враховує обсяг
замовлення а та максимальний рівень залишків вантажу О

п

° заг =1^азакі + О шах ‘ (2)
/=1

Загальні витрати розраховуються за всіма статтями витрат

= 8зб + 8з + + S„о„ , (3)
де ^  -  витрати на зберігання вантажу на складі, грн;
^  -  витрати, пов'язані з дефіцитом вантажу на складі, грн;
^  -  витрати, пов'язані з іммобілізацією коштів, що були вкладені у 

запаси, грн;
^  -  витрати на облік запасів, грн;

-  витрати на замовлення вантажу для поповнення запасу, грн.
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Наприклад, витрати на зберігання вантажу на складі розраховуються за 
наступною формулою

ТГ
=Сзб , (4)

де Сзб -  вартість зберігання тонни вантажу на складі протягом доби, 
грн/тдоб;

ТГзб -  тонно-години зберігання вантажу на складі, т год.
Тонно-години зберігання вантажу на складі

п

ТГзб  = , (5)
І= \

Всі інші витрати визначаємо за методикою у [8] і для чотирьох стратегій, 
по кожному варіанту потоку заявок.

Запропоновано підхід по визначенню ефективної системи управління 
запасами на складі підприємства на основі вибору з чотирьох стратегій 
управління запасами, які враховують періодичність та розміри поповнення 
запасів до відповідного рівня. Вибір однієї з встановлених стратегій дозволить 
мінімізувати питомі витрати, які запропоновані в якості критерію визначення 
ефективної стратегії керування запасами, на зберігання продукції на складі 
підприємства.
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